

В диссертационный совет Д 212.101.13
ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный
университет»

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора экономических наук Гладилина
Александра Васильевича на диссертационную работу Сайдова Ахмеда
Асланбековича на тему: «Продовольственная безопасность как фактор
устойчивого социально-экономического развития региона»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и
управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское
хозяйство)**

Актуальность темы исследования

Россия входит в пятерку крупнейших импортеров продовольствия на мировом рынке. Важное значение в системе национальной безопасности принадлежит продовольственной безопасности. В условиях действия запрета на ввоз продуктов питания из Европейских стран, агропромышленный комплекс должен обеспечить продовольственную безопасность России. В данной ситуации ослаблена конкуренция со стороны иностранных производителей продовольствия, что дает возможность наращивать объемы производства отечественным сельскохозяйственным организациям и переработчикам сельхозсырья.

Уровень и качество обеспечения населения страны продуктами питания влияют на экономическую ситуацию, благополучие и качество жизни. Продовольственную безопасность обеспечивают три составляющих: физическая доступность продовольствия, которая решает проблему доступности продуктов питания; экономическая доступность, зависящая от

величины реальных располагаемых денежных доходов населения; безопасность продовольствия для потребителей.

В этой связи актуализируется проблема обеспечения продовольственной безопасности как фактора устойчивого социально-экономического развития региона, в условиях постоянно меняющейся внешней среды и поиска эффективных форм и инструментов институциональных преобразований в агропромышленном комплексе, способствующих ускоренной адаптации хозяйствующих субъектов к явлениям глобализационного характера на фоне усиления экономических противоречий. Все вышеизложенное определяет актуальность данного исследования, имеющего важное народнохозяйственное значение.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации

Концепция проведенного в диссертационной работе научного исследования, методические подходы и практические рекомендации базируются на фундаментальных трудах отечественных и зарубежных ученых, посвященных вопросам продовольственной безопасности, законодательных и нормативных актах Российской Федерации по обеспечению продовольственной безопасности и институциональному развитию аграрного сектора экономики, а также на анализе данных Федеральной службы государственной статистики, территориального органа ФСГС по Краснодарскому краю. Автором использованы нормативные акты и инструктивные материалы, постановления органов власти, затрагивающие вопросы обеспечения продовольственной безопасности.

Обоснованность обуславливается применением широкого спектра общенаучных, экономических и специфических методов и приемов исследования, среди которых можно выделить экономико-математические методы, методы системного анализа и сравнений, абстрактно-логический и социологический методы, методы экспертных оценок.

Сформулированные Саидовым А. А. в диссертации объект и предмет диссертационного исследования дали возможность осуществить решение поставленных задач с достаточной степенью обоснованности и аргументации. Это подтверждено публикациями по результатам проведенного исследования на международных научно-практических конференциях, которые получили положительную оценку. За период работы над диссертацией соискателем опубликовано 15 научных работ общим объемом 11,07 п.л., в т.ч. авторский вклад – 6,5 п.л.; из них 6 – в перечне ВАК Минобрнауки России. Автореферат и опубликованные научные труды соискателя, как показало их изучение, в полной мере отражают основное содержание диссертации и положения, выносимые на защиту.

Достоверность выдвигаемых к защите научных положений, выводов и научных результатов диссертации подтверждается использованием в процессе проведения исследований современных общепризнанных методов экономического анализа и обширного фактического материала.

Новизна научных результатов диссертационного исследования и наиболее существенные результаты, полученные лично соискателем

Проведенное диссертационное исследование позволило Саидову А. А. получить ряд результатов, не вызывающих сомнений в своей оригинальности.

Приращением объема знаний в исследуемой предметной области и элементами научной новизны по направлению «Региональная экономика» являются следующие положения:

– автором на основе анализа и обобщения различных подходов представлено авторское отношение к определению сущности и основным составляющим устойчивого социально-экономического развития региона, важнейшей из которых является его продовольственное обеспечение; уточнены отдельные теоретические и методологические представления А. Ярашевой, В. Закшевского, Э. Богдановой об основах обеспечения устойчивого регионального социально-экономического развития в части конкретизации содержательной характеристики устойчивости экономического развития,

которую следует рассматривать не с точки зрения поддержания стабильного уровня экономических показателей, а с позиции обеспечения стабильного прироста показателей экономического роста (с. 15-19);

– предложено авторское определение продовольственной безопасности региона, расширяющее научный подход С. Дзарасова и С. Пилиева, при котором обеспечивается доступ всего населения региона, в любое время, к продуктам питания в количестве, нужном для активной здоровой жизни; продовольственная безопасность региона рассматривается как экономическая система, которая функционально и структурно связана с функционированием агропромышленного комплекса региона и его агропродовольственным рынком и обеспечивает качество жизни населения (с. 30-31);

– обосновано, что приоритетной задачей агропродовольственной политики с позиции обеспечения населения продовольствием является самообеспечение региона; остальные задачи, связанные с восстановлением производственного потенциала, импортозамещением продовольствия, государственной поддержкой предприятий АПК, развитием интеграции в сельском хозяйстве являются сопутствующими задачами, обеспечивающими реализацию основной приоритетной базовой задачи; стратегическое планирование социально-экономического развития региона должно опираться не на разрозненное производство отдельных видов продуктов питания, а на социальные стандарты, учитывающие различные половозрастные группы и доходы населения (с. 36-39);

Приращение научного знания по направлению «Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)» состоит в следующем:

– дополнена и конкретизирована стратегия повышения продуктивности и конкурентоспособности агропродовольственного комплекса Краснодарского края на основе его инновационного развития, государственного регулирования и применения кластерного подхода в повышении эффективности АПК и обеспечении продовольственной безопасности региона, предложенная Е.

Артемовой, И. Снимчиковой; доказано, что государственная агропродовольственная политика является частью проводимой государственной социально-экономической политики, обеспечивающей комплекс мер экономического, социального, законодательно-правового, институционального и мотивационного характера, направленных на устойчивое развитие аграрных предприятий и сельских территорий (с.120,149);

– уточнены социальные и физиологические критерии обеспечения продовольственной безопасности региона в современных условиях, базирующиеся на научно обоснованных нормах питания; применен дифференцированный подход к различным группам населения в удовлетворении потребностей в продуктах питания, который взят за основу при реализации принципа продовольственного самообеспечения; при определении приоритетов развития АПК и региональной агропродовольственной системы учитываются такие показатели, как влияние рисков управлеченческого, кредитного, социального, демографического, экологического характера, спрос на продовольственные товары, согласованность действий органов управления, степень устойчивости реализуемой агропродовольственной политики, направленной на развитие предпринимательства на сельских территориях (с. 14-15, 79-85).

В первой главе «Теоретические аспекты исследования продовольственной безопасности региона» автором исследована сущность и основные составляющие устойчивого социально-экономического развития региона (с. 14-20),

Рассмотрены сущность, факторы и критерии продовольственной безопасности региона, представлены концептуальные аспекты обеспечения продовольственной безопасности как важнейшей составляющей части национальной безопасности (с. 22-30). Автором определены особенности обеспечение продовольственной безопасности на региональном уровне и дана авторская трактовка данного понятия (с. 31). Соискатель подробно

характеризует критерии и пределы продовольственной безопасности, выделяет факторы, влияющие на жизнедеятельность человека (с. 32-33).

С целью более детальной проработки вопроса обеспечения продовольственной безопасности, как фактора устойчивого социально-экономического развития региона определены приоритеты агропродовольственной политики и приоритеты развития АПК по обеспечению продовольственной безопасности и устойчивого социально-экономического развития региона (с. 35-49)

Во второй главе «Современное социально-экономическое развитие и состояние продовольственной безопасности Краснодарского края» соискатель определяет состояние и роль АПК для устойчивого развития экономики Краснодарского края, дает оценку деятельности сельхозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения края (с. 52-61). Выявляет проблемы и уровень физической доступности продовольствия для населения Краснодарского края и анализирует объемы экспорта и импорта основных продовольственных товаров (с. 62-88). Автор использует большой массив данных и различные методы их обработки для констатации мер обеспечения экономической доступности продовольствия и его безопасности в регионе (с. 89-105).

В третьей главе «Совершенствование управления продовольственной безопасностью региона в условиях членства России в ВТО» представлены условия повышения продуктивности и конкурентоспособности агропродовольственного комплекса Краснодарского края на основе его инновационного развития.

Автор описывает необходимые условия и требования для удовлетворения существующих на региональном уровне потребностей в обеспечении социального и экономического развития. Они ориентированы на устойчивое обеспечение потребностей населения в продовольствии. К ним следует отнести: обеспечение конкурентоспособности продовольственной системы региона; обеспечение продовольственной безопасности региона, предполагающее расширенное воспроизводство инструментов и способов защиты от рисков,

угроз, которые возникают в сфере продовольственного обеспечения; обеспечение инвестиционной безопасности региона, которая зависит от движения инвестиционных потоков (с. 107-111).

Для решения проблемы инвестиционной привлекательности агропродовольственного комплекса региона автор предлагает использовать возможности государственно-частного партнерства (ГЧП), предполагаемого объединение усилий государства в части институционального и организационно-экономического аспектов и заинтересованность субъектов частного бизнеса (с. 112). Основываясь на современную концепцию развития экономической системы региона и изучая ее основные функции, автор справедливо делает вывод о том, что инновационная функция в экономической системе Краснодарского края, реализуется не эффективно (с. 112-115).

Для определения оптимальной структуры функционирования сельскохозяйственной отрасли, каждого предприятия соискатель считает целесообразным использовать модель многокритериальной оптимизации специализации производства аграрного предприятия (с. 118-119).

Представляет научный интерес критическая оценка стратегии инновационного развития сельского хозяйства Краснодарского края. Данная стратегия не соответствует задачам развития экономики Краснодарского края, потому что сводит преобразования в продовольственном комплексе к поверхностному квази-реформированию АПК. При таком реформировании АПК структура, функции и механизмы хозяйствования остаются практически неизменными (с. 119-129). Автор предлагает создание нового механизма управления процессом обеспечения продовольственной безопасности на основе самоорганизация субъектов регионального рынка продовольствия, подкрепленной проводимой региональной агропродовольственной политикой (с. 129-130).

Имеют большой практический интерес разработки соискателя, касающиеся концепции институциональной дифференциации, основанной на самоорганизации субъектов регионального продовольственного рынка (с. 130-131). Предложенная стратегия инновационного развития сельского хозяйства

ориентирована на обеспечение продовольственной безопасности региона и его устойчивое социально-экономическое развитие.

Сайдов А.А. предлагает кластерный подход в повышении эффективности АПК и обеспечении продовольственной безопасности региона (с. 132-154).

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития соответствующей отрасли науки

Реализация содержащихся в диссертации теоретических положений исследования могут быть использованы для дальнейшего развития теории региональной экономики, обеспечения продовольственной безопасности региона и его устойчивого социально-экономического развития, теории модернизации и инновационного развития аграрно-промышленного комплекса на федеральном и региональном уровне. Исследование конкретизируют понятия и закономерности теории продовольственной безопасности применительно к специфике функционирования продовольственного комплекса региона.

Рекомендации по практическому использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Научные результаты и разработанные методические рекомендации диссертационного исследования Сайдова А.А. могут быть использованы органами законодательной и исполнительной власти в регионе при корректировке стратегии социально-экономического развития региона. Это важно в контексте принятых РФ вынужденных ответных мер на санкции США и стран ЕС в агропродовольственном секторе экономики.

Отдельные положения работы можно использовать в учебном процессе вузов при преподавании курсов «Региональная экономика», «Экономика АПК», «Менеджмент».

Замечания и дискуссионные положения по диссертационной работе

Содержание диссертации Саидова А.А. соответствует цели исследуемой проблемы и полностью решает все поставленные задачи. Диссертация имеет четкую структуру, является завершенной научно-исследовательской работой, которая отражает решение поставленной народнохозяйственной проблемы.

Диссертация и автореферат изложены научным языком, отличаются глубиной и аналитичностью. Стиль изложения подтверждает профессиональную и методическую зрелость автора. Автореферат и диссертация написаны в соответствии с требованиями ВАК, отражают завершенность и логику проведенного исследования. Структурно работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 159 источников.

В то же время, наряду с изложенными достоинствами работы Саидова А.А., следует отметить ряд недостатков, носящих дискуссионный характер:

1. Вторая глава диссертационной работы посвящена исследованию социально-экономического развития и современного состояния продовольственной безопасности Краснодарского края. Проводится оценка уровня физической доступности продовольствия и обеспечения экономической доступности для населения края. Исходя из заявленной темы диссертации, на наш взгляд, целесообразно было бы проанализировать формы и инструменты институциональных преобразований в региональной экономике, с целью обеспечения продовольственной безопасности региона.

2. Автор отмечает необходимость создания региональной профессиональной ассоциации участников агропродовольственного рынка. Ее создание позволит сформировать и адаптировать механизм управления продовольственным комплексом региона. В связи с этим соискателю следовало бы конкретизировать те формы и методы институциональных преобразований агропромышленного сектора, которые максимально могут быть «востребованы» в условиях ВТО, введения экономических санкций, организации импортозамещения продовольственных товаров.

3. В диссертации отмечается, что кластеризация зернового хозяйства Краснодарского края существенно повысит его эффективность посредством активизации имеющегося потенциала и неиспользованных возможностей. Высокая конкурентоспособность зернового кластера должна обеспечиваться за счет повышения конкурентоспособности зерновых товаров, производимых в рамках кластера по сравнению с товарами, поставляемыми извне. Однако, не ясно об активизации какого имеющегося потенциала и неиспользованных возможностей идет речь и каким образом повысится конкурентоспособность зернового кластера.

Однако указанные дискуссионные замечания не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы Саидова А.А., которая представляет собой исследование, обладающее элементами научной новизны, придающими работе теоретическую и практическую ценность.

Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям

ВАК Минобрнауки России

Представленная работа является завершенным самостоятельным научным исследованием актуальной и важной проблемы обеспечения продовольственной безопасности региона, оказывающей существенное влияние на устойчивое социально-экономическое развитие региона.

Диссертация выполнена в рамках наспорт специальностей ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 3.14 «Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов»; 1.2.51 «Продовольственная безопасность страны, последствия мирового продовольственного кризиса, аграрные аспекты присоединения России к Всемирной торговой организации»;

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Саидов Ахмед Асланбекович заслуживает присуждения ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической теории
и мировой экономики, ФГАОУ ВПО
«Северо-Кавказский федеральный
университет» (г. Ставрополь)

Гладилин Александр Васильевич

355009, г. Ставрополь
Электронная почта: gladilin@scfu.ru
Телефон 8 962 448 3012



С ознакомлением однокосички

А. Гладилин 27.03.2015.

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

Заместитель начальника
управления кадровой политики -
начальник отдела
по работе с сотрудниками

Гладышев

Н.Б

